

&gt;&gt;&gt; “古道画廊，山水南江。”

2020年，巴中市南江县成功创建了天府旅游名县、光雾山国家5A级旅游景区、四川省第二批全域旅游示范区，是成绩显著的一年。在文旅发展中，南江是如何走出这条“文旅强县”特色之路的？

7月29日，记者参加了四川省“天府旅游名县巡礼”集中宣传报道活动，走进南江并专访了中共南江县委书记李本勇，听一听他对于南江文旅强县的看法。

# 看

# 南江的“文旅强县”特色之路

1

## 动力源自对资源的自信、源自对发展的坚持

**记者：**过去的一年，南江县成功创建了天府旅游名县、光雾山国家5A级旅游景区、四川省第二批全域旅游示范区，可以说是收获颇丰、捷报频传、成绩显著的一年。这其中，支持你们前进的不竭动力源自何处？

**李本勇：**动力源自对资源的自信、源自对发展的坚持。

南江生态资源富集，一直以来，我们都将文旅强县第一目标、文旅康养第一产业、文旅品牌第一抓手摆在首要位置。而实践已经证明，发展生态、环保、绿色、低碳的文旅康养产业是符合南江实际的，也是符合时代要求的，更是

完美契合了习近平总书记“两山”理论和省委清华书记来南调研的指示精神，我们也会将“文旅强县”之路坚持走下去，并且走出我们的特色。

南江人民一直都保持着昂扬向上的精神风貌，也正是这种精神风貌一直激励着我们要排难创新、不胜不休。在“竞5A、夺名县”的排位赛中，更是将这种精神发挥到了极致，即使再苦再难，都不能阻挡南江人民对发展的渴望。最终，历时6年的“5A长跑”和3年突破的“名县创建”都归于圆满，南江人民圆了5A梦，文旅产业迈入了全省“第一梯队”。



云顶采茶节



十八月潭



燕子岩



光雾山“大象迎宾”



香炉山冬景



断渠湿地公园



正直镇长滩村



光雾山秋色

2

## 融合创新 深挖特色文化

**记者：**南江在成功创建为天府旅游名县之后，又采取了哪些有力举措推动文旅事业持续发展？

**李本勇：**首先，我们实施了融合创新行动。一年来，我们持续深挖巴人文化、米仓文化、红色文化，实施文化基因解码工程，完成了“梦境光雾山”夜游项目的提档升级，月光经济增效明显；推动《巴山夜雨》舞台剧校地合作，政府授权小河职中舞台剧版权，由职中舞蹈专业学生兼职演员，破解了成本难关，赋予了舞台剧活力；实现了巴山背二歌、茅山歌景区驻点展演体验；依托光雾山地质博物馆省级研学旅行实践基地和巴山游击队纪念馆、博物馆等一批“省级中小学红色教育研学实践基地”，打造了一批研学旅行精品；依托村集体带动、能人牵引、农户参与，走出了一条“共建共享”旅游富民增收发展新路。

同时，实施“招大引强”行动。一年来，南江县深化“放管服”改革，持续优化营商环境，高分获评“中国最具投资营商价值县”称号；坚持以融入“成渝双城经济圈”和建设长征国家文化公园（四川段）顶层战略布局为契机，包装储备重大文旅康养项目23个，总投资约108.8亿元；南深科技园等67个重点项目招商引资项目落地开工，到位资金取得历史性突破；30个文旅重点项目稳步推进，光雾和谷国际森林康养小镇二期三期、断渠文化和旅游示范园区、国家现代农业产业园正加快建设。

另外，实施名县扬名行动。一年来，我们始终将会展经济作为提升形象、扩大影响的重要窗口，高密度参与天府旅游名县联盟的各种推介活动，南江文旅形象先后“亮相”澳门、浙江、郑州、重庆等城市18次，“古道画廊、山水南江”的知名度和美誉度持续提升。同时，将节会活动举办作为提升区域吸引力的重要手段，每年定期规范举办四川光雾山红叶节、避暑节等18个地方特色文旅节会，2021年茶文化旅游节期间，实现农特、文旅商品销售额216.2万元，茶叶签约合同金额达1.1亿元；光雾山红叶节作为省政府备案的重大节会活动，已连续成功举办18届，今年第十九届四川光雾山红叶节成功冠以“国际”二字，让“光雾天下红”真正走向世界大舞台，让“亚洲最长红地毯”焕发出新的时代活力。

我们还实施了基础提质行动。一年来，我们持续推进县域旅游集散功能完善，完成旅游集散中心搬迁，新建城市绿道6.2公里，开通景区直通车11条，南江味道宏帆特色街区完成功能提升，实施集州步行街提升打造，宏帆二期、文化体育综合体全面开工，县城正在成为旅游集散地。我们紧扣环境友好型、资源节约型、扶贫带动型、文旅融合型“四型景区”建设，大力实施旅游交通、游客服务、旅游安全、环境卫生、邮电购物、综合管理、资源保护、旅游惠民“八个提升”行动，着力打造以游客为中心的景区管理服务升级版。

## >>> 新闻链接：

“清凉一夏”避暑之旅：从成都出发至巴中恩阳古镇，经高速到南江赤溪镇西厢村体验龙腾峡漂流，再到七彩长滩·醉美玉湖和云顶茶乡景区泛舟而行、茶园品茗，经南江县城到达小巫峡景区体验峡谷的清幽探寻溶洞的奥秘，再到十八月潭体会各种潭渊的水清石异，顺势而上到达光雾山5A景区避暑纳凉。

“闲情偶寄”生态度假之旅：从成都青城山出发，经巴中诺水河，至七彩长滩·醉美玉湖、云顶茶乡和光雾山景区。欣赏生态景观，放飞闲情逸致。

“希望的田野”秀美乡村之旅：从成都蔚然花海出发，经巴中驷马水乡，至南江正直镇、红光镇、长赤镇、桥亭镇，到光雾山镇。旅途流水潺潺、炊烟袅袅，一派和谐美景。

“跟着知识游南江”研学之旅：从西安秦始皇兵马俑博物馆出发，经巴高速到恩阳古镇，品尝特色美

## 精品线路推介

“信仰的味道”红色之旅：从重庆刘伯承故居出发，经巴中川陕革命根据地，至南江县长赤镇禹王宫，沿途瞻仰革命烈士陵园、红四门、李先念骨灰撒放区等，至巴山游击队纪念馆。接受红色教育，传承红色基因。

“希望的田野”秀美乡村之旅：

从成都蔚然花海出发，经巴中驷马水乡，至南江正直镇、红光镇、长赤镇、桥亭镇，到光雾山镇。旅途流水潺潺、炊烟袅袅，一派和谐美景。

“跟着知识游南江”研学之旅：

从西安秦始皇兵马俑博物馆出发，经巴高速到恩阳古镇，品尝特色美

食“十大碗”，经快速通道至巴中，品尝特色美食“枣林鱼”，再经巴陕高速到南江，品尝“南江黄羊”系列美食，再到光雾山品尝鲜美的“全羊宴”，尽享“舌尖上的美味”。

“品味新场景”数字文旅之旅：从成都出发，至巴中恩阳古镇观《恩阳船说》，经快速通道至巴中，再经高速到南江断渠展王瑛展呈馆、驱车北上光雾和谷观光雾和谷音乐季，再到光雾山欣赏光彩灯光景，观大型实景剧《梦境·光雾山》，探寻神秘巴人文化，感受米仓古道魅力。

(图片由南江县委宣传部提供)